Семинар по теме «Эвристические технологии в   образовательном процессе в начальной школе»

Тема выступления: «Использование эвристический технологии в образовательном процессе школы»
В настоящее время внимание к проблеме развития творческих способностей школьников усиливается как в России, так и во многих странах мира. Задатки творческих способностей  есть у любого ребенка, только нужно суметь раскрыть и развить их. Ведь современные дети все чаще отказываются от готовых знаний, от их репродукции и  ищут информацию, добывают знания самостоятельно. Поэтому  выпускники школ  уже не только овладевают материалом школьных программ, но и умеют творчески применять его, находят решение проблемы; а это возможно только в результате педагогической деятельности, создающей условия для творческого развития учащихся. 
Поэтому проблема развития творческих способностей учащихся посредством эвристической технологии в образовательном процессе является одной из наиболее актуальных.

Давайте рассмотрим,  а что такое  понятие «технология»?

Итак, Педагогическая технология — это системный метод создания, применения и определения всего процесса преподавания и усвоения знаний с учетом технических и человеческих ресурсов и их взаимодей​ствие, ставящий своей задачей оптимизацию форм образования. (ЮНЕСКО)‏.

Образовательная технология — это процессная система совместной деятельности учащихся и учителя по проектированию (планированию), организации, ориентированию и корректированию образовательного процесса с целью достижения конкретного результата при обеспечении комфортных условий участникам.

А что же такое эвристическая технология?

Термин "ЭВРИСТИКА" происходит от греческого heuresko - отыскиваю, открываю. В настоящее время используется несколько значений этого термина. Эвристика может пониматься как :
1) научно-прикладная дисциплина, изучающая творческую деятельность;

2) приемы решения проблемных (творческих, нестандартных, креативных) задач в условиях неопределенности, которые обычно противопоставляются формальным методам решения, опирающимся, например, на точные математические алгоритмы;

3) метод обучения;

4) один из способов создания компьютерных программ.

В одних источниках указывается, что понятие "эвристика" впервые появилось в трудах греческого математика Паппа Александрийского, жившего во второй половине III века нашей эры, в других - первоое упоминание отдается трудам Аристотеля.  Согласно преданию, «Эврика!» - это восклицание  Архимеда в момент открытия им закона гидравлики, который известен как закон Архимеда. 

Многие авторы упоминают вклад в эвристику Раймонда Луллия (ок.1235 - ок.1315), который еще в XIV в. пытался создать машину для решения различных задач на основе всеобщей классификации понятий.

Итак, ЭВРИСТИКА - наука о процессах и методах открытия нового.

ЦЕЛЬ этой технологии:

· Развитие творческого мышления 

· Самостоятельное формулирование учащимися целей в процессе обучения,  усвоение знаний, составление алгоритма способов достижения поставленных целей 

·  Сохранение и развитие познавательного интереса учащихся к преподаваемым предметам

· Развитие творческих способностей учащихся и возможность их реализации в учебной деятельности.

Цель  формулируется учащимся самостоятельно или с помощью учителя, но она исходит из внутренней потребности, мотива и тогда - цель, как правило, одна - "усвоение, присвоение изучаемого содержания темы". 
Затем совместно определяются задачи "что нужно сделать, чтобы усвоить тему, т.е. достичь цели?".  Это могут быть, например, такие задачи: "что узнать, какие знания?", "что воспроизвести, понять? В чем сущность изучаемого?", "Чему научиться? как и где применять изученное содержание?" 

Эвристическое технология базируется на определенных принципах. 

Среди них 
· Принцип свободы выбора учеником главных элементов своего образования

· Принцип метапредметных основ содержания образования.

· Принцип соответствия образовательной деятельности изучаемому предмету. 

· Принцип первичности образовательной продукции учащегося по отношению к общепризнанным аналогам. 

· Принцип сопровождающего обучения. 

· Принцип продуктивного образования. 

· Принцип рефлексивного самосознания.

По результатам исследований Л.М. Фридмана выявлены следующие функции эвристической технологии:

1. самостоятельное усвоение знаний и способов действий;

2. развитие творческого мышления (перенос знаний и умений в новую ситуацию);

3. видение новой проблемы в традиционной ситуации;

4. видение новых признаков изучаемого объекта;

5. преобразование известных способов деятельности и самостоятельное создание новых;

6. развитие качеств ума, мыслительных навыков, формирование познавательных умений;

7. обучение учащихся приемам активного познавательного общения; развитие мотивации учения, мотивации достижения.
К отличительным  характеристикам эвристического обучения относятся:

· Способы и средства вовлечения учащихся в самостоятельную деятельность по  приобретению новых знаний. 

· Конечный учебный результат – образовательный продукт, полученный учащимися посредством эвристических методов.

· Развитие не только ученика, но и траектории  его образования включая развитие целей, технологий, содержания образования.

· Способы и средства вовлечения школьников в самостоятельную деятельность по  приобретению новых знаний. 

· Конечный учебный результат – образовательный продукт, полученный учащимися посредством эвристических методов.

Длительная история развития воспитательных практик свидетельствует, что обеспечить сформированность у учащихся эвристических, творческих способностей возможно через включенность школьников в самостоятельную учебно-поисковую деятельность по разрешению разного уровня сложности задач, что в свою очередь обеспечивает развитие мыслительных процессов растущей личности, активизацию ее мышления.

Таким образом, эвристическая технология направлена на формирование творческих способностей учеников, направлена на создание ситуаций, в которых возможна творческая самореализация учеников. Эвристическая технология не отрицает необходимости “передачи" ученикам информационного материала, его усвоения и закрепления, т.е. всего того, что свойственно традиционному обучению. Меняется лишь роль этого “даваемого” материала. Он передается не столько для запоминания и усвоения, сколько для того, чтобы ученики использовали его в качестве условий или среды для создания собственного творческого продукта.

Основной задачей форм эвристической технологии является создание учащимися новых образовательных результатов: идей, сочинений, исследований, поделок, конкурсов, художественных произведений и др.

К эвристическим формам занятий относятся: эвристические уроки, олимпиады, погружения, деловые игры, очные и дистанционные проекты, интерактивные формы обучения, творческие защиты. Рассмотрим их особенности.

Эвристический урок включает в себя задание на собственное творчество учащихся. Примеры таких заданий:      

- дать определение изучаемому понятию, объекту, явлению; отыскать историческую закономерность; сконструировать теорию природы;       

- сочинить сказку, задачу, стихотворение, песню, очерк, трактат, современные виды текста (интервью, реклама, деловые диалоги);       

- составить словарь, прописи, кроссворд, игру, викторину, родословную, примету, сценарий спектакля, программу концерта, свое задание для других учеников, сборник математических задач;       

- изготовить поделку, модель, макет, газету, журнал, маску, математическую фигуру, геометрический сад, вышивку, фотографию, видеофильм, берестяную грамоту;       

Эвристическое погружение - форма обучения, при которой в течение нескольких дней сохраняется образовательная доминанта, обеспечивающая личностное познание учениками природного, культурного или иного образовательного объекта с помощью эвристических методов обучения. Погружение происходит в определенную историческую эпоху или событие, в творчество одного писателя или в страну, в физическую теорию или географическое понятие. Эвристическое погружение может состоять из серии образовательных ситуаций.       

Эвристическая олимпиада имеет целью предоставить ученикам возможность максимального творческого самовыражения в различных предметных областях с учетом их индивидуальных способностей. Эта форма позволяет ученикам создать творческие продукты небольшого объема за короткие промежутки времени. Задания олимпиады формируются в номинации «Идея», «Образ», «Закономерность», «Знак». «Символ», «Опыт», «Конструкция» и др. На эвристической олимпиаде оценивается не правильность решения сложных задач, а степень творчества созданных учениками продуктов. Примеры заданий: «Изобрази на рисунке Древо Познания и дай к нему свои пояснения», «Дай определение, кто такой человек». «Придумай и опиши общий для всех людей язык».       

Деловая игра максимально приближает обучение к реальным, научным или производственным условиям. Деловые игры организуются в виде разработки и защиты учащимися проектов, в форме группового решения задач с экономическим, производственным или иным содержанием, в форме «круглого стола», бригадного выполнения лабораторной работы и т.д. На занятии в игровой форме моделируется деятельность любой организации по решению реальной для нее проблемы.     

Интерактивные обучающие программы. Среди современных тенденций развития компьютерных образовательных технологий наблюдается переход от информационной ориентации к интерактивной. Например, в компьютерных играх и мультфильмах, в мультимедийных обучающих программах пользователю отводится все более активная роль предлагающая ему свободу выбора действий и получения индивидуальных результатов. 

Творческие работы детей отличаются по типу, объему, времени их выполнения. Одни работы выполняются учениками прямо на уроке и представляют собой элемент творчества в рамках изучаемой темы. Таковы придуманные детьми загадки, короткие стихотворения, сказки.
    Эвристические формы занятий включают в себя соответствующие методы обучения, о которых вам расскажет Ирина Александровна.
Выступала Карпова И.Н., учитель начальных классов
