Использование сервиса Wordwall
[bookmark: _GoBack]Сервис Wordwall можно использовать для создания как интерактивных, так и печатных материалов. Интерактивные материалы воспроизводятся на любом устройстве с веб-интерфейсом, например, на компьютере, планшете, телефоне или интерактивной доске. Они могут быть воспроизведены самими студентами, или студентами под руководством учителя по очереди перед классом.
Печатные материалы можно просто распечатать или загрузить в виде файла PDF. Они могут быть использованы как вспомогательный материал к интерактивным или в качестве самостоятельных учебных заданий.
Создание заданий с помощью шаблонов
Учебные задания сайта Wordwall.net  созданы с помощью системы шаблонов.
Эти шаблоны включают в себя знакомую классику, например, Викторина, Кроссворд, Анаграмма, Сопоставление и даже всем известная игра Виселица. Также есть аркадные игры, например, Погоня в лабиринте и Самолет, а также  инструменты управления классом, например, План рассадки.
Для создания нового учебного задания необходимо сначала выбрать шаблон, а затем ввести свой контент. Это достаточно просто и означает, что вы можете создать полностью интерактивное учебное задание всего за пару минут.
Учебные задания Wordwall можно использовать в качестве выданных заданий  для работы на занятии и учащиеся выполняют только это задание, не отвлекаясь на посещение главной страницы учебных заданий.
Эту функцию можно использовать как на уроке, когда учащиеся  имеют доступ к своим собственным устройствам, так и  в качестве домашнего задания.
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