Каким должен быть портфель?
[bookmark: _GoBack]
· - Лёгким - содержимое портфеля и без того имеет внушительный вес.
· - Плотно прилегать к спине, задняя стенка должна быть укрепленной, с мягкой прокладкой. Если ранец не удовлетворяет этим требованиям, синяки и шишки на спине от болтающегося портфеля вашему ребёнку обеспечены.
· - Иметь прочные широкие лямки. Узкие ремешки будут врезаться в плечи и причинять боль.
· - Хорошо сохранять форму. В противном случае тетрадки и учебники в нём будут мяться, груз будет распределяться неравномерно, да и прослужит такой рюкзак недолго.
· - Иметь надёжные, но не очень тугие застёжки. Такие, чтобы, с одной стороны, не расстегивались постоянно, а с другой - были по силам детским рукам.
· - Иметь удобную крепкую ручку. Именно за неё ваш ребёнок будет носить ранец по школе.
· - Прочным. Вынести школьному портфелю предстоит немало: на нём будут сидеть в коридорах на перемене, кататься с горки зимой после школы, его будут кидать и пинать вместо мяча, наконец, просто бросать, где попало.
· - Изготовлен из легко моющегося материала. Ведь после всех описанных выше испытаний он быстро станет грязным, даже очень грязным.
· - Иметь много кармашков и отделений. Тогда каждой мелочи в хозяйстве ученика найдется место, ручки не будут теряться, тетради и учебники мяться, а яблочко можно будет положить отдельно от сменной обуви.
· - Обеспечивать безопасность ребёнка на дороге. Для этого на современных ранцах делают вставки из специальных ярких, отражающих свет материалов. Ребёнок с таким портфелем на спине заметен издалека и днём, и в сумерках. Учитывая то, что по дороге в школу и из школы многим детям приходится переходить улицы с оживлённым движением, это очень важно.

